



ТЮМЕНСКАЯ ПРАВДА

<http://tyum-pravda.ru>

Март 2024 года

№ 1 (19897)

САМАЯ-САМАЯ...



У Дианы Гариповой, как она утверждает, самая лучшая мама: добрая, красивая, умная, целеустремленная... Девочке очень хочется во всем быть на нее похожей. Вот только профессию думает выбрать не финансиста, как Елена Владимировна, а ветеринарного врача, потому что «страшно» любит животных и намерена «хорошо их лечить». Но это во взрослой жизни. А пока Диане одиннадцать, она набирается ума-разума в тюменской школе № 15 и в свободное от этого труда время занимается фитнесом, посещает бассейн, рисует, сочиняет стихи, осваивает гитару, чтобы поэтические строки превратились в песню. Мама очень довольна успехами своей дочери. Друг для друга каждая из них – «самая – самая!»

Марина ЗОРКАЯ

фото Тимофея ГЕРАСИМОВА

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

УЧЕНЫЕ – СВЕТ!

ПРОФТЕХ-ОБРАЗОВАНИЕ: ЧТО БЫЛО И ЧТО БУДЕТ

Стр. 2-3

ИСТОРИЯ

ПЕРВАЯ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ РЕГИОНА

Стр. 4

РЯДОМ С НАМИ

ТРУДНО ПОВЕРИТЬ: УЧЕНОМУ ВЛАДИМИРУ БОЧКАРЕВУ 90 ЛЕТ

Стр. 5

ПРОЕКТ

СТРАДАНИЯ ДОМА ПО УЛИЦЕ ЛУНАЧАРСКОГО

Стр. 6

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

СЕРДЦЕ УЩЕРБАТОГО ЗАТРЕПЫХАЛОСЬ В ГРУДИ, БУДТО ПТИЦА В КЛЕТКЕ

Стр. 8

УЧЕНЬЕ – СВЕТ!

ПУТЕВКА В ЖИЗНЬ

Дефицит кадров в России по итогам 2023 года составил 4,8 миллиона человек. Сегодня об этом голоде заявляют больше 90% российских компаний, сильнее всего ощущается дефицит массового персонала: продавцов, операторов и водителей. Беда с рабочими специальностями, включая токарей и сварщиков. В школах страны недобор 250 тысяч учителей. В российских медучреждениях не хватает 26,4 тысячи врачей и 58,2 тысячи среднего медицинского персонала.

Кадры решают все. Ну, токарь чего-то там выточил, электросварщик наложил классный шов – это касается далеко не каждого. Однако все мы дружно, прямо-таки поголовно, топчемся у регистратуры поликлиник. Вот со здравоохранения и начнем.

К врачам обращаюсь очень редко: помню, в спину как-то давненько стрельнуло, затем на мизинец правой ноги переместилось. Наверное, потому и с порядками не знаком. Но тут нужда заставила топтать в поликлинику № 5, которая по Червишевскому тракту. Хорошенькая девушка из регистратуры направила меня в кабинет № 8.

В «восьмом» принимают двое – доктор и медсестра. Последняя немедленно сверкнула глазами и радикально заявила:

– Не принимаем! Вы нездоровы.

– Вот такая справочка мне и нужна! – обрадовался я.

– Не при-и-инимаем!!!

Уже в коридоре болезненная тетка объяснила:

– Сначала надо взять направление участкового врача. К нему я попала ровно через три недели. Сходите к заведующей: может, войдет в положение. ...

Введу читателя в курс дела. Мне и впрямь понадобилась справка о моем нездоровье, точнее, о том, какие хвори числятся на моей душе грешной. Я – газетчик. Союз журналистов РФ решил благодетельствовать. Вот ему и понадобилась информация о моих недомоганиях.

В зависимости от характера заболевания меня могут направить в Ишимский дом отдыха, на Мальдивы для поправки здоровья или на Канары для прохождения лечебных процедур (по поводу последних, конечно же, шучу).

В Росстате утверждают: если у человека 40 лет ничего не болит, это труп. Мне почти в два раза больше, потому и решил оздоровиться. Заведующая, к счастью, помогла: в тот же день, буквально через шесть часов, нужная справка была у меня в кармане.

Я-то, автор, по простоте душевной предполагал, что в регистратуре стоит компьютер, в недрах которого покоится вся информация о пациенте, рядом присобачен

принтер. Сотрудница нажимает две клавиши, и через минуту нате вам – бумаженция для дальнейшего следования на Канары.

Тем более что отечественные СМИ приводят слова губернатора Александра Моора: «В тюменские больницы поставлено большое количество нового медицинского оборудования. Поликлиники оснащены сегодня по последнему слову техники. Успешно внедрены высокие технологии, особенно в кардиологии и кардиохирургии».

– Правительство Российской Федерации поддерживает Тюменскую область в развитии первичного звена здравоохранения, – добавил Александр Викторович, – очередным подтверждением этому стало выделение из федерального бюджета средств на закупку мобильных комплексов и оборудования.

Не станем открывать Америку, наш регион действительно оснащен прогрессивной медицинской техникой как никто другой. Но повторимся, все решают кадры.

На областном конкурсе «Молодые профессионалы» познакомился со Светланой Пляшковой из Тюменского медицинского колледжа. На указанном мероприятии Светлана Анатольевна являлась главным экспертом.

Не скрою, произвела на меня впечатление, и я решил взять у нее интервью. Звоню:

– А я в данный момент в Санкт-Петербурге, – слышу в трубке, – здесь проходит финальная часть чемпионата России под названием «Профессионалы».

Лапидарно остановимся на этом мероприятии, состоявшемся в самом конце минувшего года – можно сказать, на днях. Основная тема: «Формирование кадров для высокотехнологичных отраслей промышленности». И здравоохранению отдана дань: компетенции «Лабораторный химический анализ» и «Медицинский и социальный уход».

До финала добрались 679 участников из 62 регионов РФ: старшечки, студенты колледжей, молодые специалисты. Действия финалистов оценивали 573 эксперта.

Пора брать быка за рога – рассказать об этих самых действиях.

Возьмем сахарный диабет. Им сегодня болеют 4,8 миллиона россиян. Знатки утверждают: мол, цифру смело можно довести до 10 миллионов. Многие соотечественники даже не подозревают о том, что подхватили сей недуг. И не принимают мер, пока не «грязнет» тяжелое осложнение – инфаркт, инсульт. Надо проверяться.

Вот как раз студентка колледжа из Ханты-Мансийска Дильшоода Ситибова – финалистка – продемонстрировала блестящую школу управления диабетом. И даже составила меню для страдающих: завтрак, обед, ужин.

И все-таки землячка проиграла занявшей первое место Ильвине Галиаскаровой из Республики Татарстан. А в части лабораторного анализа чемпионом объявлена Полина Рыжова из Самары.

Из Тюменской области в чемпионы вышел лишь ямалец Сергей Парусников, он лидировал в блоке «Промышленность» и, само собой, получил заслуженную премию в 300 тысяч рублей.

Но не в деньгах счастье. Важно признание. Жаль, нет среди чемпионов и посланцев Тюменского медицинского колледжа. Правда, сильнейшим не грех проиграть. Ведь в чемпионате участвовали профессионалы не только из Российской Федерации, но и из других государств: Казахстан, Филиппины, Саудовская Аравия, Азербайджан, Беларусь, Китай, Индия.

Похоже, обиделись земляки. Перед тем как сесть за компьютер, пригласил к разговору директора колледжа Марину Михайловну Макарову. Отмолчалась... Обойдемся предварительной информацией. Вот что написано в Сети выпускницей заведения Дианой Умбитовой:

«Обучалась с 2016 по 2019 год, специальность «Лабораторная диагностика». Очень понравилось учиться там: лучший преподавательский состав. Педагоги действительно дают знания и всегда оценивают справедливо».

В числе лучших преподавателей Диана видит – ни тени сомнений – и Светлану Пляшкову, потому что она ведет занятия именно по указанной специальности. Сейчас Светлана Анатольевна занимает пост заведующей практикой.

Тогда – в момент регионального конкурса «Молодые профессионалы» – Пляшкова говорила:

– Я, как и многие у нас, выпускница нашего же колледжа. Затем окончила Тюменский медицинский университет. Довольно долго работала врачом-лаборантом в детской поликлинике областного центра и в центральной районной больнице, ныне областная больница № 19. И вернулась преподавателем в родные стены. В колледже отменный коллектив.

И Светлана Анатольевна на высоте. Вот строчка в газете:

«Эксперт-компатриот Пляшкова получила медальон за профессионализм в компетенции «Лабораторный медицинский анализ».



Из недавней истории. Первый выпуск электросварщиков в Винзилинском филиале транспортного колледжа. На переднем плане директор завода «Тюменьстальмост» Станислав Кушнаренко



На конкурсе – стоматология: зуб – дело тонкое!



Заведующая практикой Тюменского медицинского колледжа Светлана Пляшкова

Награду вручал заместитель губернатора Алексей Владимирович Райдер».

Последние отзывы о колледже: качество обучения – 67% (22 отзыва), образование – 67% (19 отзывов), преподаватели – 67% (15 отзывов).

Стилистику статистов облагораживать не стал, они ведь тоже могут обидеться. Одно понял: до полноты счастья – 100% лайков – осталось совсем немного: 33%. Возможно, кого-то учили не совсем так. Похоже, в их числе и та медсестра из «восьмого» кабинета 5-й поликлиники, с одного беглого взгляда поставившая мне диагноз, мол, нездоров.

С Александром Борисовичем Кукиным мы бок о бок служили в ГПТУ-14 речников. Александр Борисович, преподаватель, читал курсантам теорию двигателей внутреннего сгорания, а я, мастер, рассказывал пацанам, как и чем чинить эти самые ДВС на практике.

Затем Кукин стал директором училища. Затем заместителем начальника областного управления профтехобразования. Затем советником Фиделя Кастро по той же ипостаси... По сей день, возможно, пребывал бы на Кубе, но отношения между странами охладились.

Короче, вернувшись с Острова Свободы, Кукин основал упомя-

нутый колледж транспорта. Стал воплощать свою идею: чтобы, не покидая стен одного учебного заведения, получал бы земляк и рабочую специальность, и среднее техническое образование, а впоследствии – и высшее. Почти получилось.

Но едва Александр Борисович ушел на заслуженный отдых, колледж закрыли. Филиал в Винзилях и вовсе ликвидировали, напроочь похерив подготовку электросварщиков. Это все в духе оптимизации.

Не везде хороша оптимизация. Хуже того, в свое время в России угробили всю систему профессионального образования. Теперь, образно говоря, посчитаем цыплят, ну, повторим первую строчку опуса: «Дефицит кадров в России по итогам 2023 года составил 4,8 миллиона человек».

В чемпионате, который в Питере проходил, выпал из поля зрения дорожный комплекс. Возьмем мостостроение, величаемое «белой костью» или «голубой кровью» отрасли: даже тут большая проблема с кадрами. Точка.

Сразу же, изобразив в тексте этот знак препинания, побывал на селекторном совещании «Уралуправтодора». Экран монитора в кабинете заместителя генерального директора АО «ТОДЭП» Алексея Павлова. Доклады со всех магистральных точек Тюменской области. Доклады неутешительные: четыре дня подряд метет снег, трассы занесены. С утра 7 ДТП со смертельным исходом.

Со снегопадом и дальнейшим обледенением предстает серьезная борьба. Чувствуется, людей не хватает.

– Прямо сейчас готовы принять 100 водителей специальной тех-



Главный инженер АО «ТОДЭП»
Вадим Колесник



Ветеран отечественного
профтехобразования
Александр Кукин



Машинист-наставник ДРСУ-2 Стас Петелин с подшефными

ники, – подключается к разговору главный инженер АО «ТОДЭП» Вадим Колесник.

Увы, опытные водители на дороге не валяются. Где их взять? И мы немедленно переходим к заявленной повестке дня. Вот такая получилась беседа.

– Начнем с инженерных кадров, – говорит Вадим Викторович, – в иные годы местный индустриальный университет набирал 4–5 групп на факультеты дорожной направленности, в этом году учится всего одна группа.

– Безвыходных ситуаций не бывает...

– Ну да, вот только что мы подписали соглашение с Тюменским колледжем профессиональных и социальных технологий – бывший лесотехникум – о подготовке кадров. В колледж примут школьников после 9-го класса, выпускников с аттестатом зрелости.

Первые получают специальности водителей спецтехники – автокранов, комплексных дорожных машин, машинистов грейдеров, экскаваторов, бульдозеров, катков, асфальтоукладочных агрегатов. Вторые станут линейными мастерами и прорабами, мастерами по ремонту дорожной техники, специалистами по диагностике автомагистралей, испытателями в наших лабораториях, геодезистами.

– Просто великолепно! А база на все про все имеется?

– Да, в областном центре по адресу Рылеева, 34 строится корпус. В нем будут классы, аудитории, мастерские, полигон. Пока строится.

– В какой стадии?

– Нулевой цикл. Но к 1 сентября все будет готово. На открытие этого комплекса обещал приехать министр просвещения РФ Сергей Кравцов. Однако основную практику студенты станут проходить в наших, «тодэповских», подразделениях: в ДРСУ-1 хорошая база по приготовлению материалов для дорожных покрытий; ДРСУ-2 славится лабораторией; парни из ДРСУ-7 отменные умельцы по содержанию сельских и городских трасс.

Такой своеобразный комплекс базируется не только в областном центре. Откроются филиалы в Тобольске, Голышманово и Ялуторовске.

– Известен казус: две третьих выпускников вузов не работают по полученной специальности. Это раз. Во-вторых, как привлечь молодежь в учебные заведения. Знаю, холдинг «Мостострой-11» направляет земляков в СибАДИ (ныне университет в Томске), платит им стипендии, выпускников обеспечивает квартирами. Все упирается в деньги.

– Мы пока остановились на нашем соглашении с Тюменским колледжем профессиональной и социальной технологии по подготовке кадров дорожников. Из федерального бюджета на это отпущено 100 миллионов рублей, еще 50 миллионов подкинул Алексей Райдер – ну, областной департамент образования и науки. Итого 150 миллионов – все уже не в кассе, а в деле. Думаю, этих денег хватит и на стипендии.

А вот удержать выпускников нам очень даже непросто. Хотя

получившие диплом в колледже будут обязаны отработать три года в АО «ТОДЭП». И вроде бы зарплата неплохая: машинистам полагается от 80 до 100 тысяч рублей и более – тут многое зависит от квалификационного разряда, мощности машины.

Дорожный рабочий без всякого образования получает 50 тысяч, выкладываясь шесть дней в неделю. Но грузчику в торговой точке «Красное и белое» «отстегивают» 60–70 тысяч за труды по схеме «два через два». Частная фирма, то и дело повышая цены на товар, может позволить себе шикарное содержание сотрудников. А мы, АО «ТОДЭП», привязаны к государственному контракту.

– Пока приходится делать упор на престижность профессии. По нашим городам и весям ходит легенда о вас, Вадим Викторович. Значит, окончили элитное в России высшее учебное заведение – упомянутый СибАДИ, а поступили дорожным рабочим в ДРСУ-1, хотя и голубая кровь.

– Было дело. Потому что существовали времена, когда в дорожную организацию попасть считалось непросто. Брели далеко не каждого водителя: имеешь на счету ДТП – прощай на веки веков. Это сейчас нам позарез нужны водители категорий С, Д, Е.

– Выходит, престижная профессия – дорожник. Вы, Вадим Викторович, прошли абсолютно все ступени карьерной лестницы: дорожный рабочий, мастер, прораб, главный инженер ДРСУ, сегодня – главный инженер холдинга. Престижности, чувствую, способствуют конкурсы, чемпионаты – типа проведенного в Санкт-Петербурге, ведь в нем приняли участие 4 000 человек. Приехали представители из разных стран. Даже из Китая, который вторая экономика мира.

– В Питере еще акцентировали внимание на наставничестве.

– В программе чемпионата было написано так: «Наставник: социальная миссия, общественный статус или профессия? Видите, под вопросом.

– Ну а мы понимаем так, как три в одном. Насчет конкурсов. В конце марта мы проведем конкурс геодезистов. Под эгидой профессионала в этом деле Дениса Бархатова.

– Мы рассказывали о нем на страницах «Тюменской правды».

– Тем более вам будет интересно посетить это мероприятие. Не пожалеете. И, не сомневаюсь, не оставите без внимания дальнейший ход событий в плане подготовки кадров для дорожного комплекса. Я, кстати, являюсь членом наблюдательного совета упомянутого колледжа.

– Спасибо за приглашение. До встречи на полигоне!

Юрий МАШИНОВ
/Фото автора/

ДОСТОЯНИЕ

«БОЛЬШЕ, ШИРЕ И КРАШЕ»

В этом году отмечается трехлетие одного из самых узнаваемых и самобытных региональных брендов сибирской земли – тюменского махрового ковра. Точнее, трехлетие его первого зафиксированного упоминания в исторических документах, когда тюменский посадский Григорий Решетников «явил в таможе среди прочих товаров десять ковров кармацкого дела». Но сами традиции тюменского ковроткачества имеют несравненно более давнюю историю. Они зародились еще во времена заселения Сибири русскими переселенцами в результате их культурных контактов с местным населением. Пробразом же тюменского ковра считается восточный длинноворсовый ковер джухльхирс.

Орнаменты ковров, их композиции и цвета передавались из поколения в поколение – как семейное наследие. При этом каждая из коврощиц, получив узор по наследству, изменяла и дополняла его, исходя из своих вкусов и эстетических предпочтений. Так появилось все то огромное разнообразие рисунков и орнаментов, которые мы можем видеть сегодня.

Как правило, на черном поле в различных комбинациях размещались ярко-красные, розовые, бордовые и малиновые розы или маки в обрамлении ярких зеленых листьев. В народных представлениях изображение бутона, пышной розы или мака олицетворяло радость жизни, стремление к благополучию, счастью и процветанию, а черный фон символизировал плодородную землю. Позже, в конце XIX – начале XX века, в работах мастериц стали появляться и сюжетные композиции.

Тюменские ковры имели колоссальный успех на крупных российских и международных выставках и ярмарках – в Москве (1895), Петербурге (1902 и 1913), Нижнем Новгороде (1896), Генуе (1913), Брюсселе (1957). Высшим мировым триумфом считается Гран-при Парижской выставки 1900 года, полученный мастерицей Василисой Викуловой из села Каменского.

Потом в Тюменской области появилось несколько фабрик по производству ковров – в Тюмени, Тобольске и Ишиме. Но экономический спад девяностых годов пережила одна только Ишимская ковравая фабрика. Таким образом, эстафету снова перехватили частные коврощицы и их мастерские. Одна из них, Ната-

лья Денисова, создательница и руководительница мастерской, которая так и называется – «Тюменский махровый ковер», в прошлом году стала лауреатом Тюменской премии креативных предпринимателей в номинации «Культурный код в сфере креативных индустрий». Это знак того, что дело сибирских мастериц продолжает жить и развиваться.

Наталья занимается ковроткачеством и популяризацией его традиций около семи лет. Но сами ковры в ее жизни появились с самого первого дня.

– Я родилась под тюменским махровым ковром, и среди таких ковров прошло все мое детство, – рассказала мастерица на своей лекции в музее Слоцова. – Ковры ткали моя прабабушка, бабушка, мама и тетя. Они и обучили меня основам мастерства.

Заниматься любимым делом профессионально Наталья стала благодаря преподавательнице ткачества Ольге Козловской из Тюменского института культуры. За годы своей деятельности Наталья создала более ста ковров и останавливаться на достигнутом не собирается.

– Дальше будет только больше, шире и краше, – отвечает она на вопрос о дальнейших перспективах тюменского ковроткачества. – Уверена, что тюменский ковер снова придет в наши семьи. В том числе и в новом прочтении – в виде аксессуаров, пледов, подушек, шапок, шарфов, палантинов... Есть множество вариантов. Но самое важное – чтобы тюменские ковры заняли достойное место не только на стенах, но и в наших сердцах.

Роман БЕЛОУСОВ

ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ: ИЗ СОЛДАТСКОЙ ШИНЕЛИ – В РАБОЧУЮ СПЕЦОВКУ

ВЕРНЕМСЯ В ПРОШЛОЕ И ОЗНАКОМИМСЯ С ДОКУМЕНТАМИ

14 августа 2024 года исполняется 80 лет с того дня, когда на карте нашей страны появилась Тюменская область. Огромная территория, простирающаяся от Ишимской степи до берегов Северного Ледовитого океана. Регион со славным прошлым, жители которого уверены в своем будущем.

Сегодня мы начинаем серию публикаций, посвященных истории нашей любимой Тюменской области. Расскажем о том, как она создавалась, жила и трудилась на протяжении 80 лет. Поделится с вами интересными, подчас малоизвестными фактами и документами.

Итак, 14 августа 1944 года. Один из 1 418 дней Великой Отечественной войны. Со стратегической точки зрения – дата не особенно выдающаяся. Сводка Совинформбюро за эти сутки занимает всего шесть коротких абзацев. Вот этот исторический документ, передающий атмосферу тех лет:

Оперативная сводка за 14 августа

В течение 14 августа западнее и юго-западнее города ПСКОВ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели городом и железнодорожной станцией АНТСЛА, а также заняли более 100 других населенных пунктов и среди них ВЕРХУЛИТСА, КАХКУ, ЦИРГАСКИ, СЫМЕРПАЛУ, ТСОРИ, СЯННА, МУРАТИ, СКРЫНИ, АЙЗУПЕ, САЛЬНИ и железнодорожные станции ВАГУЛА, СЫМЕРПАЛУ.

В районе РАСЕЙНЯЙ (РОССИЕНЫ) наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, 14 августа штурмом овладели мощным укрепленным районом обороны немцев на реке БОБР – городом и крепостью ОСОВЕЦ.

Северо-западнее и западнее города САНДОМИР наши войска, отражая контратаки пехоты и танков противника, вели бои по расширению плацдарма на левом берегу реки ВИСЛА.

На других участках фронта – без существенных изменений.

За 13 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 79 немецких танков. В воздушных боях и огне зенитной артиллерии сбито 22 самолета противника.

Обычный день войны. Еще один шаг к Великой Победе советского народа над фашистскими захватчиками. Приближая ее, тюменцы вместе со своими боевыми товарищами продолжали упорно громить врага.

Именно в августе 1944 года совершил свой подвиг уроженец села Лабино Юргинского района, гвардии лейтенант Николай Павлович Батурич – командир танкового взвода 36-й гвардейской танковой бригады. На дороге к переправе через реку Прут ему удалось остановить и разгромить крупную группировку гитлеровцев, пытавшихся вырваться из окружения. В результате ожесточенного боя советские танкисты уничтожили 200 солдат противника, разбили 40 машин и 3 самоходных орудия, захватили 120 пленных.



Стела «Тюменская область» на площади Борцов Революции

Николаю Павловичу Батуричу было присвоено звание Героя Советского Союза. О его подвиге рассказывается в книге «Герои земли Тюменской».

Так воевали тюменцы. В такой обстановке 14 августа 1944 года председатель Президиума Верховного Совета СССР Михаил Калинин подписал исторический для нашего региона документ:

УКАЗ

от 14 августа 1944 года Об образовании Тюменской области в составе РСФСР

1. Утвердить представление Президиума Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики об образовании Тюменской области с центром в городе Тюмень.

В состав Тюменской области включить: города Тюмень, Ишим и Тобольск, национальные округа Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий и районы: Абатский, Аромашевский, Байкаловский, Вагайский, Велижанский, Викуловский, Голышмановский, Дубровинский, Ишимский, Казанский, Маслянский, Нижне-Тавдинский, Ново-Заимский, Омутинский, Сорокинский, Тобольский, Тюменский, Уватский, Юргинский, Ялуторовский и Ярковский, выделив их из состава Омской области; Армизонский, Бердюжский, Исетский и Упоровский районы, выделив их из состава Курганской области.

2. В связи с включением районов Тобольского округа в состав Тюменской области Тобольский административный округ ликвидировать.

**Председатель Президиума
Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН**

**Секретарь Президиума Верховного
Совета СССР А. ГОРКИН**
«Ведомости Верховного Совета
СССР» 1944 г. № 43

Почему советское руководство приняло такое решение? Вряд ли для этого есть только одна причина. Именно в Тюмени с 1941 по 1945 годы находился эвакуированный из Москвы саркофаг с телом основателя Советского государства Владимира Ильича Ленина. Поэтому будущая столица Тюменской области, несомненно, была хорошо известна

Верховному Главнокомандующему, председателю Совета Народных Комиссаров СССР Иосифу Сталину, без ведома которого вряд ли кто-то решился бы перекраивать карту страны.

Но главное, конечно, в другом. К 1944 году на Тюменской земле произошли очень серьезные социально-экономические перемены. На территории с преимущественно аграрным укладом жизни началось активное развитие новых отраслей промышленности. Эвакуацию в Тюмень и другие наши города заводов и фабрик из западных районов Советского Союза историки называют «первой индустриализацией» региона.

«В годы Великой Отечественной войны вся промышленность Тюмени была переведена на выпуск оборонной продукции. За счет эвакуированного оборудования созданы новые заводы: аккумуляторный, экскаваторный, автотракторного электрооборудования, госзаводы № 39 и 14 Народного комиссариата здравоохранения, № 636 Наркомата минометного вооружения, завод «Цепи Галля» и другие. По данным на 1945 год, в Тюмени насчитывалось 25 предприятий союзного и республиканского значения и 35 – местной промышленности», – рассказал известный тюменский историк-краевед, ветеран органов госбезопасности Александр Петрушин.

Героями земли Тюменской с полным правом можно назвать не только воинов-фронтовиков, но и тех, кто самоотверженно работал в тылу, трудовыми подвигами приближая Великую Победу. Например, Ялуторовскому лесозаводу восемь раз вручалась Переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны СССР.

В начале войны предприятие получило важное оборонное задание – в кратчайшие сроки организовать производство спецукупорки боеприпасов. Предприятие выполняло и другие заказы для фронта: выпускало аэродромные катки, лыжные палки, санитарные носилки, сборно-разборные санитарные дома. А в 1942 году началось производство стратегически важной продукции – железнодорожных шпал.

В первые дни войны на фронт ушли 438 работников лесозавода. Их места в цехах заняли женщины, подростки, старики. Предприятие перешло на двухсменный режим работы с десятичасовым рабочим днем. Рабочие часто трудились без выходных дней. На заводе развернулось движение «двух-

сотников» и «пятисотников». Возглавили его станочница К.И. Дорохова и ее помощница Е.В. Муравьева, выполнявшие сменные задания на 500 процентов.

«Три моих сына защищают Отчизну, а я буду работать столько, сколько нужно для полного разгрома фашистских захватчиков», – заявил, придя на завод, М.С. Лысов, которому тогда было уже за шестьдесят.

В 1946 году Переходящее Красное Знамя ГКО СССР было оставлено Ялуторовскому лесозаводу на вечное хранение. Сейчас красное полотнище с профилями В.И. Ленина и И.В. Сталина и шитым золотом призывом «Под знаменем Ленина-Сталина – на разгром немецких захватчиков» можно увидеть в Ялуторовском музейном комплексе.

Героический труд тюменцев в годы Великой Отечественной войны получил достойную оценку и в наши дни. Указом президента России 20 мая 2021 года Тюмени было присвоено почетное звание «Город трудовой доблести». В сентябре 2023 года этой чести был удостоен Ханты-Мансийск.

Но вернемся в прошлое и ознакомимся с документом, гриф секретности с которого был снят лишь в 2000 году. Это «Паспорт Тюменской области», который подготовил заместитель начальника Управления Народного комиссариата госбезопасности по Тюменской области подполковник А.М. Лапичкий.

Согласно этому документу, по состоянию на 1 октября 1944 года территория Тюменской области составляла 1 миллион 777 тысяч квадратных километров, население – 917,1 тысячи человек, в том числе городское – 210 тысяч человек, сельское – 707,1 тысячи человек. Вот несколько цитат:

«За годы Отечественной войны промышленность в западной части Омской области (Тюмень) выросла в несколько раз, в ее состав влились заводы, эвакуированные из других районов страны».

«Сельское хозяйство: колхозов – 2 250, из них 255 рыболовецких, совхозов – 33. Посевная площадь 644,8 тыс. га; 943 460 голов скота (лошадей – 71 490, крупнорогатого скота – 160 793, свиней – 32 075, оленей – 294 744)».

«Образование и культура: 3 театра (Тюмень, Тобольск, Ялуторовск), 838 клубов, 121 киноустановка, 237 библиотек. Школ – 1 881, в т.ч. город – 72, село – 1 809, учащихся – 142 161, учителей – 626».

«Здравоохранение: 85 больниц, 9 санэпидемстанций, 421 фельдшерско-акушерский пункт, 4 дома ребенка, 8 роддомов».

«Издается 32 газеты, в т.ч. одна областная, 2 окружных, 3 городских и 26 районных».

Анализ этих и многих других данных о социально-экономической ситуации свидетельствует о том, что решение советского правительства о создании Тюменской области было тщательно взвешенным и продуманным шагом. Достигнутый к 1944 году уровень развития промышленности, сельского хозяйства, социальной сферы позволял Тюменской земле и ее жителям отправиться в самостоятельное «большое плавание». И оно началось.

Евгений БАБЕНКО

/Фото Сергея КУЛИКОВА/

РЯДОМ С НАМИ

ТВОРЕЦ ВЕЛИКОГО ПОДВИГА

ВETERАН ТЮМЕНСКОЙ ГЕОЛОГИИ, ВЫДАЮЩИЙСЯ УЧЕНЫЙ ВЛАДИМИР САВЕЛЬЕВИЧ БОЧКАРЕВ
ОТМЕТИЛ 90-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ



Владимир Савельевич Бочкарев

Вот-вот исполнится 60 лет с начала промышленной добычи тюменской нефти. В памятный день – 26 мая 1964 года – первые две тысячи тонн черного золота из скважин Усть-Балыкского месторождения отгрузили в нефтеналивную баржу и отправили в Омск на нефтеперерабатывающий завод.

Знаковое для региона событие, первая ласточка будущих побед и рекордов. Большой геологический праздник, на котором присутствовали начальник Тюменского геологического управления Юрий Эрвье, первый секретарь Тюменского обкома КПСС Александр Протозанов, начальник Усть-Балыкской экспедиции Иван Шаповалов и ее главный геолог Фарман Салманов. А еще – десятки специалистов, включая геологов, буровиков, вышкомонтажников, строителей и других людей, которые сделали мечту о тюменской нефти былью. Играл духовой оркестр. Все обнимались, целовались, мазались нефтью...

Празднует и Тюмень, которая к тому времени только-только начинала привыкать к статусу новой нефтегазовой столицы и обзаводилась необходимой производственной и научной инфраструктурой. В том же 1964-м начал работать Западно-Сибирский научно-исследовательский институт геологии нефти и газа, который вскоре будет заслуженно считаться одним из лучших в отрасли. ЗапСибНИГНИ собрал плеяду блестящих ученых: Николай Ростовцев, Макс Рудкевич, Иван Нестеров. Эти люди не бурили скважин, не получали нефтяных фонтанов, но именно исследования сотрудников института сделали возможными открытие десятков месторождений углеводородов. В ряду скромных тружеников научного геологического фронта и Владимир Савельевич Бочкарев.

Он родился 24 февраля 1934 года в Оренбурге. После окончания Свердловского горного института молодой геолог в составе полевого отряда попал в Березово, где за три года до этого ударил первый в Тюменской области газовый фонтан, затем несколько лет изучал распространение триасовых грабенов на восточном склоне Урала и на юго-западе Западной Сибири. Бочкарев установил, что наиболее крупные впадины имеют сложную историю – двойное переуглубление и интенсивную нефтеносность на уровне анохинской осадочной свиты. В 1963-м Владимир Савельевич переехал в Тюмень, попав в команду тех самых замечательных ученых. Через три года защитил кандидатскую диссертацию.

Мы не случайно подошли к личности главного героя публикации издавала. Владимир Савельевич – не только серьезный ученый с мировым именем и собственным взглядом на многие процессы и явления, но и часть той огромной единой системы, которую представляла собой легендарная Главтюменьгеология.

«Сегодня не личное главное, а сводки рабочего дня» – строчка из популярной песни была актуальна не только в производстве, но и в науке. В эпоху активного освоения залежей нефти и газа в Тюменской области, во время больших открытий и героических свершений индивидуальные амбиции уходили на дальний план. Основными направлениями исследований геолога Бочкарева стали палеозойские и триасовые образования, стратиграфия и тектоника. На основе рекомендаций

Бочкарева были открыты Ершовое, Красноленинское, Непонятное, Южно-Талинское и другие месторождения. Масштабные геотектонические исследования ученого позволили выдвинуть новые концепции развития не только Урало-Алтайской области и Сибири, но и Земли в целом.

В 1996 году Владимир Савельевич по приглашению давнего друга и соратника Анатолия Брехунцова пришел в только что созданный Сибирский научно-аналитический центр.

«Он был одним из главных столпов научного направления в деятельности предприятия. Занимался исследованиями, активно участвовал в конференциях, был весьма плодовитым автором и ответственным редактором журнала «Горные ведомости», работал с молодежью. Когда создавался СибНАЦ, нам важна была преемственность поколений, хотелось, чтобы ветераны Главтюменьгеологии передавали опыт начинающим специалистам, заряжали своим энтузиазмом. Владимир Савельевич как наставник воспитал многих из тех, кому довелось работать в Сибирском научно-аналитическом центре. И неслучайно именно он много лет был бессменным председателем конкурсной комиссии ежегодной конференции молодых ученых «Салмановские чтения». Бочкарев не только объективно оценивал работы участников, но и по-отечески давал советы – как доработать тему, где набрать материал, что можно улучшить», – вспоминает заслуженный геолог РФ Анатолий Брехунцов.

Надо сказать, что и молодежи было интересно с Владимиром Савельевичем, который всегда радостно откликался на любые корпоративные авантюры. Примерить кухонный фартук и поучаствовать в шуточных соревнованиях? Пожалуйста! Изобразить спортсмена-штангиста? Легко! Многогранный, интеллигентный и эрудированный, неисправимый оптимист и обладатель уникального чувства юмора, Владимир Савельевич был любимцем коллектива. А в других организациях, вспоминают коллеги геолога, кусали локти, что у них нет своего Бочкарева.

«Доклады Владимира Савельевича всегда ждали на конференциях и других мероприятиях. На одном из тектонических совещаний в МГУ его выступление значилось в программе, но сам Бочкарев приехать не смог. Когда председатель объявил, что Владимира Савельевича не будет, часть зала поднялась и под грохот захлопывающихся стульев стройной колонной двинулась к выходу. Слушатели были разочарованы», – рассказал интересный эпизод ученик Владимира Савельевича, заместитель директора НТЦ ООО «МНП «ГЕОДАТА» Иван Нестеров.

Владимир Бочкарев явно знает секрет научного долголетия. На пенсию вышел два года назад в 88 (!) лет, но и сегодня не сидит без дела: взялся за составление полной библиографии своих работ, а их, как выяснилось, без малого шестьсот.

Татьяна ДОЛГОВА

/Фото из архива В.С. Бочкарева/



Сотрудники отдела региональных работ ЗапСибНИГНИ (слева направо): Брадучан Ю.В., Валицкий Ю.И., Федоров Ю.Н., Бочкарев В.С., Архипов С.В.

ЗАЩИЩАЕМ И ПРОСВЕЩАЕМ

ПРАВОВЫЕ ЦЕНТРЫ ОТКРЫТЫ УЖЕ В 75 РЕГИОНАХ СТРАНЫ

Бесплатным бывает сыр не только в мышеловке. Вам придут на помощь, не взяв ни копейки, в Центре защиты прав потребителей жилищных услуг. Прежде всего выслушают, не поглядывая нервно на часы. А это дорогого стоит. Проинформируют собственника о его правах и обязанностях. Помогут составить заявление в управляющую компанию, обращение в департамент городского хозяйства, жалобу в Госжилинспекцию или прокуратуру.

Спрашивается, зачем нужны общественные приемные по правовой защите, если есть органы контроля и надзора, адвокаты, наконец, армия чиновников?

– Во всех этих ведомствах решают сиюминутные вопросы. Мы же помогаем жителям многоквартирных домов стать хозяевами домового «кошелька». Любая управляющая организация – это бизнес-структура, цель которой, в первую очередь, получение прибыли. Поэтому важно добиваться, чтобы деньги собственников использовались рационально, – развеял мои сомнения председатель правления Тюменской региональной общественной организации Юрий Долгушин. – Помимо бесплатной правовой помощи по конкретным ситуациям, наш центр выполняет миссию просветительства в сфере ЖКХ и объединения граждан в советы многоквартирных домов, сообразуясь с интересами всех проживающих в них.

Собственник сегодня как никогда вооружен законом. Надо только требовать его надлежащего исполнения, а для этого поменять жизненную позицию – иждивенческую на активную. Эффективный совет дома способен обеспечить контроль над УК, навести порядок в платежках за ЖКУ

и заставить управляющую организацию работать на совесть. В идеале отношения между УК и собственниками должны выглядеть не как противостояние конфликтующих сторон, а как взаимовыгодное сотрудничество. И центр готов предоставить жилищному активу пошаговую инструкцию по избранию совета многоквартирного дома, образцы документов, оказать помощь в проведении общего собрания собственников помещений.

В Центр защиты прав потребителей жилищных услуг обращаются с самыми разными вопросами. В их числе и простые типа: как избежать ошибок при подсчете голосов, и сложные, связанные, например, с использованием общего имущества и земельного участка. Впрочем, мелочей в домохозяйстве не бывает. Сейчас Юрий Михайлович озабочен судьбой жильцов дома по ул. Луначарского, 19, корпус 2. Дом признан аварийным, его собираются снести, но несколько семей не согласны с таким решением.

Это преподаватели и сотрудники бывшего Тюменского лесотехнического техникума, а ныне колледжа производственных и социальных технологий, в оперативном управлении которого находится дом.

Вопреки заключению экспертизы, старожилы не считают свое жилье ветхим. Еще больше вопросов вызывает, что получают взамен.

Вся тонкость в том, что на территории два здания: студенческое общежитие коридорного типа постройки 1962 года и так называемое общежитие для сотрудников учебного заведения, появившееся в 1989 году. На самом деле это полноценный многоквартирный дом с благоустроенными квартирами, которые в соответствии с жилищным законодательством передали людям в бессрочное и возмездное пользование. Собственником жилья является правительство Тюменской области.

В 2005 году оба здания были объединены единым адресом: ул. Луначарского, 19, корпус 2 и, построенные в разные годы, стали восприниматься как один объект капитального строительства. Поэтому, когда студенческое общежитие обследовали и признали не пригодным для проживания, аварийным объявили и дом, сданный в эксплуатацию намного позже.

– Ну какой же он аварийный! У меня в квартире нет ни одной трещины, да и в других тоже, – удивляется преподаватель колледжа Андрей Петриченко. На суде говорили, что со стороны фасада выпало 15 кирпичей. Но они не несут основную нагрузку. Если укрепить кое-какие элементы, провести реконструкцию, текущий ремонт, которого, по милости наймодателя, давно не было, то дом прослужит не один год.

По плану, это здание на отдельном фундаменте, с отдельным подвалом и автономными внутридомовыми инженерными сетями; между ним и аварийным студенческим общежитием есть промежуток.

Однако руководство колледжа под предлогом предельно аварийного состояния дома выселяет в судебном порядке своих бывших и действующих работников, можно сказать, на улицу, с предоставлением им комнат во временное пользование, т.е. по срочному договору. Обязательным условием заключения срочного договора найма помещения является срок его действия один год, а также освобождение комнат после прекращения работы в колледже – со всеми вытекающими из этого последствиями.

Более 30 лет проработала в образовательном учреждении Людмила Михайловна Седакова. Ветеран труда, почетный работник СПО, она до сих пор преподает в колледже. Вспоминает, как радовалась, получая новое жилье:

– У меня была хорошая двухкомнатная квартира площадью 51 кв. метр, со всеми удобствами. Комната, которую мне предоставляют в бывшем студенческом общежитии блочного типа по ул. Рылеева, 36, всего 17,3 квадрата. И никаких удобств! Ни кухни, ни постирочной. Один санузел на несколько семей да крошечная душевая кабина.

Семье Светланы Провашинской «повезло» больше. Ей выделили две комнаты, но... в разных концах общежитского коридора.

Кстати, здание на Рылеева, как утверждают спойлеры, не лучший вариант для переселения. В 1978 году его затопило, с тех пор все стены поражены грибок и плесенью, в подвале круглогодично стоят фекальные и дождевые воды, осыпалась плитка.

Жильцы многоквартирного дома, построенного 35 лет назад специально для бюджетников, недоумевают: почему ветеранов, заслуженных работников выселяют из отдельных благоустроенных квартир? Как наниматели жилья они многие годы исправно оплачивали счета за жилищно-коммунальные услуги. Получая небольшую зарплату, не имели возможности обеспечить себя и свои семьи иным жильем.

Люди хотят объективного рассмотрения сложившейся ситуации, и правозащитный центр подключился к решению вопроса. Долгушин помог составить петиции в органы исполнительной власти города Тюмени и Тюменской области, обращение на имя президента Российской Федерации, подготовил и направил несколько писем со своими предложениями к губернатору Тюменской области.

Анализ информации из открытых источников в системе Интернет и полученных документов от действующих работников колледжа производственных и социальных технологий позволяет Центру защиты прав потребителей жилищных услуг сделать вывод, что дирекция учебного заведения не должным образом исполняла обязательства по содержанию государственного имущества. Обе постройки не являются единым аварийным зданием, а принятое по данному вопросу решение не соответствует закону.

– Распоряжением правительства Тюменской области от 07.02.21 № 70-рп вполне исправный дом признан аварийным, его хотят снести. Освободившийся земельный участок, есть основания полагать, будет передан под коммерческую застройку, – говорит Юрий Долгушин. – А людей преклонного возраста, которые всю свою жизнь посвятили воспитанию и обучению подрастающего поколения, переселяют через суд из благоустроенных квартир в худшие жилищные условия. Мы призываем органы власти принять меры для защиты наших граждан.

Ольга РАДУТНАЯ
/Фото автора/



На снимке тот самый спорный дом по Луначарского, 19

ТАКАЯ ЖИЗНЬ

«СТУПЕНИ»: ЗДЕСЬ СБЫВАЮТСЯ НАДЕЖДЫ

В Областном центре профилактики и реабилитации регулярно проводятся мероприятия, разъясняющие и продвигающие идеи трезвости и отказа от наркотиков среди подростков.

В акциях принимают участие десятки молодых людей, которые проходят реабилитацию в рамках проекта «Ступени». В мероприятиях принимает активное участие председатель общественной организации «Трезвая Тюмень» Александр Зверев.

На встречах уделяется внимание не только размышлениям о правильной жизненной фило-

софии, но и взаимоотношениям родителей и детей. Затрагиваются также актуальные вопросы жизненных принципов, которые позволяют создать здоровую и крепкую семью. Эта игровая, но вполне эффективная программа помогает раскрыться некоторым девушкам и юношам, имевшим неосторожность «подружиться» с крайне опасными препаратами.

– Идея повсеместного продвижения трезвости как образа жизни для каждого разумного человека вполне очевидна. Главное, что каждая такая встреча заставляет всех участников серьезно задуматься о последствиях нездоровых привычек. Подобные акции не дают мгновенного эффекта, однако эта работа постепенно формирует у наших юных сограждан нужный настрой: недаром у молодежи сейчас модно быть успешным, состоявшимся, продвинутым, популярным, уметь

контролировать свою жизнь, – прокомментировал такие мероприятия культурный организатор Областного центра профилактики и реабилитации Андрей Трацевский.

Участники движения «Трезвая Тюмень» и центра профилактики и реабилитации еще не раз проведут совместные акции, сообщает департамент социального развития Тюменской области.

Общественная организация «Трезвая Тюмень» реализует свои программы в рамках гран-

та губернатора Тюменской области.

Следует также отметить: «Ступени» – это инициатива специалистов Областного центра профилактики и реабилитации. Проект направлен на восстановление физического и психологического состояния несовершеннолетних, что позволяет им вернуться к нормальной жизни в обществе и отказаться от употребления психотропных веществ.

Валерий АРБАЛЕТОВ

ПАМЯТНОЕ

ПЕРЕКЛИЧКА ВРЕМЕН

В Тюмени есть место, где можно с головой окунуться в прошлое. А если вы застали в сознательном возрасте времена Советского Союза, то и вернуться ненадолго в детство и юность. Речь идет не о музейной экспозиции, воссоздающей быт того времени, а о простой чебуречной.

Те, кто придумывал и создавал антураж этого заведения, сумели нащупать ниточки и крючочки, которые цепляются в глубинах памяти полустертые временем, подобно старым монетам, образы и вытягивают их наружу, в текущий момент. А те, в свою очередь, тянут за собой другие, прикованные к ним цепочками причин и следствий. И то, что когда-то было намозолившей глазу и не стоящей внимания рутинной, сейчас видится яркими отображениями прошедшей эпохи, отзвывающимися в груди щемящей ностальгией.

Из рамок на кумачового цвета стене смотрят самые культовые персонажи эпохи: олимпийский мишка, Гагарин, Харламов, Высоцкий, Шурик и его антагонисты – Трус, Балбес и Бывалый, Мимино, мультяшные Волк с Зайцем, Карпов vis-à-vis с Каспаровым... С ними соседствуют не менее культовые фразы-мемы: «Трус не играет в хоккей», «Поехали!» и менее пафосные: «Наши люди в булочную на такси не ездят» и «Чтобы ты жил на одну зарплату!»

На другой стене висят портреты членов Политбюро ЦК КПСС, чьи фамилии каждый день звучали в новостных выпусках и вечерней программе «Время»: Леонид Ильич Брежнев, Михаил Андреевич Суслов, Юрий Владимирович Андропов, Дмитрий Федорович Устинов, Михаил Сер-



геевич Соломенцев, Андрей Андреевич Громыко, Владимир Иванович Долгих, Арвид Янович Пельше, Константин Устинович Черненко, Михаил Сергеевич Горбачев...

В углу – телевизор «Рекорд-340» с выпуклым, словно вытарщенный от удивления глаз, кинескопом, рычагом переключения каналов, который не сразу повернешь, и круглыми регуляторами звука и яркости, накрытый, как было принято в те времена, кружевной белой салфеткой. А под гербами СССР и союзных республик с надписью «15 республик – 15 сестер» – домашний дисковый телефон, несколько книжек из серии «Жизнь замечательных людей» и большая шахматная доска – тоже атрибуты типичной позднесоветской квартиры.

А свободные от инсталляций поверхности стен заклеены старыми, раритетными номерами газеты «Тюменская правда», такими древними, что на одном из них можно увидеть большой, на четверть полосы, портрет усатого вождя народов.

И для полноты картины негромко звучат песни из советских фильмов: «Крылатые качели» или «Прекрасное далек»...

Компания седовласых, но не утративших импозантности мужчин, лет, наверное, плюс-минус семидесяти, увлеченно играющих за одним из столиков в карты, тоже выглядит реликтом былой эпохи. Наверное, им нравится здешняя обстановка. Если даже меня пробирает легкая ностальгия, то что говорить о людях, которые провели в этом историческом контексте не просто детские годы, а значительную и лучшую часть своей жизни. Наверное, им хочется хотя бы на час-другой, хотя бы иллюзорно, вернуться в мир, где они были свежими, энергичными, полными планов и надежд, любимыми и были любимыми.

Возможно, вот этот, не по-стариковски одетый, с гладкими, породистыми чертами лица, был директором какого-нибудь крупного предприятия. А вот этот – работал в райкоме партии. А тот, что похуже сохранился, всю жизнь трудился рабочим на заводе. Время уравнило всех, словно шахматные фигурки, сметенные с доски по окончании партии. И теперь все они просто игроки в «подкидного» в постмодернистской чебуречной с ностальгической атмосферой.

Роман БЕЛОУСОВ
/Фото автора/

ТЫ ПАХНЕШЬ МЕЛОДИЕЙ СЧАСТЬЯ

Из метели белой крылья твои,
А душа твоя – из сказок и птиц!
И так много в них священной любви,
Что пред ними все склоняются ниц.

И дороги не видны, просто мгла
Надо мною вся в огнях и снегу!
Ты тропиночку мою замела,
И с тобою надо быть начеку!

Подожди, хочу сказать, подожди,
Обернись на мой неслышимый зов!
Он застыл в моей январской груди,
Но взорваться фейерверком готов.

Обернись на мой неслышимый смех,
Он наполнен духом дальней весны,
Тишиною убегающих рек,
Хоть пока что берега не видны.

Не слышны мои слова и шаги,
Просто сердце что-то шепчет и ждет.
И с тобой мы так прекрасно близки,
Словно сели на один пароход.



Намеренно, искусно, невзначай
Напоминай мне о себе, напоминай,
Буди во мне счастливые надежды!
И в небе голубицею кружись,
И украшай мечтами мою жизнь,
Пусть бури и метели неизбежны!

Танцуй со мной, безбрежная! Танцуй,
И музыкой весны меня чаруй,
Целуй меня цветущими устами!
Прекрасные мгновения лови,
Купайся в облаках моей любви!
И ангелы всегда пребудут с нами!

Ликуй, как будто ливень начался,
И загремела майская гроза,
И вся сирень запела, закипела!
Как будто ты проснулась на заре,
И солнце заиграло в янтаре,
И, как пушинка, легким стало тело!

И можно разбежаться и взлететь
Туда, где зазвонит оркестров медь,
И ты услышишь ветер за спиной,
И где на сердце тихо и тепло,
И где цветами землю замело,
И где ты будешь счастлива со мною!

Любите женщин, что бы ни случилось,
И оградите их от разных бед!
Ведь женщина для нас – любовь и милость,
Она – вопрос, она же и ответ!

Так встаньте ж перед нею на колени!
Ведь нет на свете слаще ничего,
Чем женщины задумчивой свеченье,
Мерцание ее и торжество!

Нет ничего таинственной объятий,
В которых замираешь ты, дрожа.
Один лишь взгляд, что бросил ты некстати,
И вот уж в облаках летит душа!

Любите женщин! Только в них таится
Сияние мечты и красоты!
Как будто крылья птиц у них ресницы,
Как родники, их помыслы чисты.

И мы без них, увы, как ветер в поле,
Нам не найти пристанища без них.
Любите женщин! Нет прекрасней доли
Среди штормов и бедствий мировых!



Вячеслав ДЕВЯТКОВ

/Фото из личного архива
Вячеслава ДЕВЯТКОВА/

Вячеслав Девятков родился в 1969 году в селе Болчары Тюменской области. Служил в Советской армии, учился в Тюменском государственном университете, был сотрудником правоохранительных органов, трудился в областных печатных изданиях корреспондентом, обозревателем, ответственным секретарем. Для души выступал на различных площадках с концертами бардовской песни, участвовал в фестивалях. Выпустил несколько поэтических сборников. Стихи печатались в альманахе «Врата Сибири», «Литературной газете», газетах «МК в Тюмени» и «Тюменская правда», литературных журналах «Александръ», «Бийский вестник» и других. Является одним из победителей конкурса патриотической поэзии «ЗНАНИЕ. АВТОРЫ!» Российского общества «ЗНАНИЕ», дипломантом Международного литературного конкурса имени М. Исаковского «Связь поколений». Член Союза писателей РФ. Живет в Тюмени.



РОДСТВЕННЫЕ ДУШИ

ПОЧТИ ПО О. ГЕНРИ

Профессиональный вор-домушник по кличке Щербатый про- ник в квартиру так тихо и незаметно, словно был человеком-невидимкой, проходящим сквозь стены. Желтый лучик фонарика медленно, без суеты, высветил сначала прихожую, где на вешалке одиноко висел женский зонтик, затем привел в комнату, служившую, вероятно, рабочим кабинетом – здесь находились книжный шкаф, компьютерный стол с ноутбуком, газеты, журналы и какие-то блокноты. Ничего интересного. Щербатый упрямо и терпеливо искал сейф, в котором, по его догадкам, должны были храниться золото, драгоценности и наличные – в рублях и валюте. Много российских рублей и долларом сердцу валюты.

По опыту Щербатый знал, что такие сейфы чаще всего находятся в спальне, замурованные в стене, наивно замаскированные репродукциями картин, аляповатыми акварелями или скучными фотографиями. Так и есть! Аккуратно сняв одну из фотографий в простенькой, но со вкусом, рамке, Щербатый удовлетворенно хмыкнул: под ней скрывалась металлическая дверца среднего по размерам

хранилища несметных богатств. Оставалось лишь приласкать и открыть дверцу. Но взгляд ворихи внезапно остановился и замер: с отложенного в сторону фотопортрета на него без страха смотрело миловидное женское лицо с загадочной полуулыбкой. И было в глазах женщины нечто такое, что неумолимо притягивало и завораживало, заставляя незваного гостя на-

прочь забыть о месте пребывания и цели ночного визита.

На обратной стороне портрета была четкая каллиграфическая надпись: «Очаровательной Ларисе в день рождения! Ты – недостижимая мечта любого фотохудожника!»

Значит, Лариса? Сердце у Щербатого затрепыхалось в груди, будто птица в клетке. Ведь с этим греческим именем – в переводе «чайка» – у него были связаны самые трогательные воспоминания: его мать, одноклассницу, в которую он когда-то был пылко и безответно влюблен, и бывшую жену звали именно так.

Не в силах справиться с приступом сентиментальности, Щербатый вдруг вспомнил, что и сам родился именно в этот февральский день. А будучи человеком весьма суеверным и слепо верящим в гороскопы, отчетливо

сознавал: люди, рожденные под данным знаком зодиака, являются яркими представителями своего народа и социального слоя, к которому принадлежат. При этом они имеют утонченную, изящную внешность, которую поддерживают своей манерой одеваться и благочестивым поведением. Им многое удается в жизни, даже то, что кажется невыполнимым. Они чувствуют себя уверенно и непринужденно в любых обстоятельствах и ведут себя совершенно естественно даже в незнакомой обстановке. Кажется, будто это свойство характера у них врожденное, но в реальности им приходится делать над собой вполне заметное усилие, чтобы достигнуть таких результатов.

Щербатый запомнил: люди, рожденные под этими звездами февраля, находят удовлетворе-

ние в работе, которая является осязаемым доказательством превосходства их разума над задачами, стоящими у них на пути. А быстрый ум и умение грамотно излагать свои мысли помогают этим людям отличиться в писательстве или педагогике.

«Значит, черт возьми, я чуть было не обворовал родственную мне душу?» – тоскливо подумал Щербатый, и скупая мужская слеза прокатилась по его небритой щеке.

Уже в следующую минуту, виртуозно открыв сейф и не обнаружив там практически ничего, кроме квитанций ЖКХ, маэстро криминального жанра снял со своего пальца массивный золотой перстень и положил его на пустую полочку. Он покинул квартиру так же бесшумно, как и появился.

Григорий ЗАПРУДИН